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物 理 试 题
完卷时间：60分钟   分值：100分
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的，请将答案填写在题干后的括号中。每小题3分，共42分）
1．下列场景与所蕴含的物理知识，对应完全正确的是（　 　）
A．春季，小明体育训练后满头大汗，回到教室不停扇风——提高液体温度加快蒸发	
B．夏季，小明手拿着一瓶冰冻矿泉水，冰减少，手感到凉——熔化吸热	
C．秋季，小明发现操场上的双杠上铺满了一层霜——霜是非晶体	
D．冬季，戴眼镜的小明从教室外走进教室内，镜片模糊不清——液化吸热
2．很多古诗词中蕴含着丰富的物理知识，下列说法正确的是（ 　）
A．“宁知风雨夜，复此对床眠”，雨的形成是汽化现象	
B．“相携话别郑原上，共道长途怕雪泥”雪的形成是升华现象	
C．“嵩少犹藏薄雾中，前山迤逦夕阳红”，雾的形成是液化现象	
D．“千里冰封，万里雪飘”，冰的形成是凝华现象
3.下列速度，按从大到小的顺序排列正确的是（   ）
①运行中的火车的速度是72km/h;②高速公路上飞驰的轿车的速度是1.8km/min;③草原上狂奔的猎豹的速度是28m/s。
A.①②③       B.②③①        C.③②①           D.①③②
4.小刚同学所描述的下列现象中不可能发生的是（   ）
A.寒冷的冬天，冰冻的衣服会变干
B.潮湿的夏天，从冰箱里取出的冰糕冒“白气”
C.有风的天气，游泳后从水中出来会感觉格外冷
D.冬天的早晨，窗玻璃外面会出现冰花
5．下列是生活中常见的一些热现象，对这些现象的解释不正确的是（ 　）
A．用冰袋给高烧病人降温，是因为冰熔化时从人体吸热	
B．冬天室外冰冻的衣服变干了，是因为冰汽化为水蒸气	
C．刚从泳池中出来的人感觉冷，是因为人身上的水蒸发吸热	
D．冬天的早晨辽河边出现美丽的雾凇，是因为水蒸气遇冷凝华形成的
[image: ]6.如图所示是小明在实验室中测小球在斜面上的平均速度，小球从斜面演下，用照相机每隔0.1.拍摄一次，则下列说法正确的是（   ）
A.小球相对于桌面是静止的
B.小球从A点运动到C点用时0.3S
C.小球从A点运动到C点通过的路程为15cm
D.小球从A点运动到D点的平均速度为1m/s
7.下列四个句子：(1)这首歌调太高，我唱不上去；(2)引叽高歌；(3)她是唱高音的；(4)请勿高声喧哗。其中“高”字指音调的是（   ）
A.(1) (2)         B. (2) (4)        C. (1) (3)       D. (3) (4)
8．（2019•朝阳）下列有关声现象的叙述正确的是（　  　）
A．摩托车安装消声器，是在传播途径中控制噪声	
B．能够分辨出不同乐器的声音，主要是因为它们的音调不同	
C．利用B超检查身体，说明声音可以传递能量	
D．手机铃声是通过空气传到人耳的
9.某同学骑自行车从甲地到乙地为上坡路，平均速度为v,到乙地后立即返回，返回为下坡路，平均速度为2v,则该同学一个来回的平均速度为（   ）
                                        
[image: ]10.有一种电子牙刷，如图所示，它能发出超声波，直达牙刷棕毛刷不到的地方，这样刷牙既干净又舒服，关于电子牙刷，正确的说法是
A.刷牙时，人听不到超声波，是因为超声波不能在空气中传播
B.超声波的音调很低，所以人听不到
C.超声波不是由物体振动产生的
D.超声波能传递能量
11.海波的熔化图象如右图所示。下列从图象中获得的信息正确的是（   ）
[image: ]A.海波的熔点是24℃
B.海波是晶体，在BC段处于液态
C.海波在BC段温度不变，不吸收热量
D.海波熔化过程经历了6min
12.张乾同学做了一个实验：将碾碎的卫生球粉末和小树枝放入封闭的烧瓶中，然后在酒精灯上微微加热烧瓶，发现卫生球的粉末越来越少，停止加热后，一会儿烧瓶内的树枝上出现了洁白、玲珑剔透的人造“雪景”，对以上实验现象，下列说法正确的是（     ）
A.“雪景”是卫生球升华而成的
B.“雪景”是卫生球凝华而成的
C.“雪景”的形成经历了汽化和液化两个物态变化过程
D.“雪景”的形成经历了升华和凝华两个物态变化过程
13.一人骑自行车沿平直公路行驶，第1s内通过2m,第2s内通过3m,第3s内通过4m,则（    ）
A.前2s内的平均速度是7m/s
B.后2s内的平均速度是4m/s
C.第2s内的平均速度是3m/s
D.3s内的平均速度是3m/s
14.如图所示是探究声现象的四种实验情景，下列说法正确的是（    ）
A.甲实验说明声音的传播需要介质
B.乙实验说明钢尺振动的频率越高，响度越大
C.丙实验说明音又的振幅越大，音调越高
D.丁实验说明声波不能传递能量
[image: ]
二、填空题（每空1分，共26分）
[image: ]15.如图所示，在四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同，用嘴贴着瓶口吹气，如果能分别吹出“1(Do)”“2(Re)”“3(Mi)”“4(Fa)”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是                 。用棒子敲击瓶子的同一位置，与这四个音阶相对应的瓶子的序号是_____               。
16.口技演员惟妙惟肖地模仿动物和乐器的声音，声音是由发声体           产生的，他主要是模仿声音的          ，台下观众听到口技演员的声音是靠_        传播的。
17.如图甲所示，用A、B两把刻度尺测同一物体长度，正确放置的刻度尺是       _,该物体的长度是_           cm。图乙中，刻度尺的分度值为          _mm,读数时视线正确的是             （选填“A”或“B”）。
[image: ]
18.如图所示是甲、乙两个物体做直线运动的v-t图象。由图象可知：甲做的是       运动，速度为___         m/s,乙做___           运动；第3s末，甲和乙的图线相交，这说明了甲、乙具有相同的___         ；第4s甲运动__          __m。
19.甲、乙两辆汽车在水平路面上同时向东行驶，路程——时间图象如图所示，则甲车的速度是_             m/s;两车行驶过程中，若以甲车为参照物，乙车向        _运动。
[image: ]             [image: ]                  [image: ]
24题图                   25题图                       27题图
20.如图所示，小梅将气球套在盛有适量干冰（固态二氧化碳）的试管口上，很快看到干冰变小，而气球膨胀，且管内无液体产生，此时发生的物态变化是干冰              (选填“升华”或“凝华”）,发生此物态变化需要             （选填“吸热”或“放热”）,从而使得周围温度_               (选填“升高”或“降低”）。
21.冬天用嘴向手呵气，可使手感到_______          ,这是因为__             ；如果用嘴向手吹气，则使手感到                    ，这是因为                       。
22.在观察“碘锤”中碘的升华现象之前，小明查阅资料得知：酒精灯外焰的温度约为800℃，碘的熔点为113.7℃。采用图中的两种方式加热，你认为图        _(选填“甲”或“乙”）更好，理由是：另一幅图中的碘颗粒除了会发生升华现象外，还可能会出现_        (选填物态变化名称）现象。甲种方式停止加热后，“碘锤”中的碘蒸气会              。三、作图题（每小题3分，共6分）
23.一汽车在平直公路上以10m/s的速度做匀速直线运动，请画出汽车的s——t图象。
[image: ]
24.李明同学用烧杯装适量酒精，对酒精加热，根据表格中记录的数据画出温度——时间图象。
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	温度/℃
	60
	68
	65
	71
	75
	78
	78
	78
	78
	78
	78
	78
	78


四、实验探究题（每空1分，共13分）
25.如图甲所示是“探究固体熔化时温度的变化规律”的实验装置。
[image: ]
(1)把石棉网垫在烧杯下，并将试管放在水中加热，是为了使固体粉末受热           ；
(2)将温度计插入试管中时，温度计的玻璃泡要全部插入固体粉末中，不要碰到        或_          若某时刻温度计的示数如图乙所示，则此时温度计的读数为            ℃；
(3)下表是实验中记录的数据。
[image: ]
根据表中数据可知，该物质的凝固点是_             __℃;该物质是           (选填“晶体”或“非晶体”）。
(4)能反映上述固体熔化时温度变化规律的是图丙中的_____________________________。
26.（2019•鞍山）在探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验中：
（1）图甲实验装置的组装顺序应为           （填“自下而上”或“自上而下”）。
（2）实验中，判断水沸腾的依据     。
A．水的温度保持不变        B．出现水的沸腾现象
（3）水沸腾时，温度计的示数如图甲所示，温度是              ℃，此时当地的大气压强       （填“大于”、“小于”或“等于”）1标准大气压。
（4）本实验中不能选择酒精温度计，原因是                               　。（酒精的沸点是78℃）
（5）水沸腾后，根据图乙可以推断出，在其他条件不变的情况下继续对水加热2min，水的温度           （填“升高”、“降低”或“不变”）。
[image: ]
五、综合题（32题6分，33题7分，共13分）
27.小明家离学校2km，他以5km/h的速度步行上学，出发5分钟后小明父亲发现小明的教科书忘记带上，立即以10km/h的速度沿小明上学的方向骑车去追小明；求：
（1）小明父亲经多少分钟能追上小明？
（2）如果小明父亲发现小明忘记带教科书的同时，小明也发现自己的教科书忘记带上并立即掉头返回，问小明与父亲在途中相遇时离学校多少千米（小数点后保留2位有效数字）？


28.（2019春•南昌期中）小明一家自驾游，今天上午目的地是南京市。在10：30小明观察到汽车正好从如图所示的交
通标志牌旁通过，则：
（1）在遵守交通规则的前提下，最快何时可到达目的地？
（2）汽车实际到达时间为12：00，求汽车的平均速度是多少m/s？
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2019—2020学年阆中中学校八年级上中期教学质量监测
物理试题参考答案
一、单项选择题
1.B  2.C  3.B  4.D  5.B  6.D  7.C  8.D  9.C 10.D  11.D  12.D  13.C  14.A
二、填空题
15. 丙乙甲丁      丁甲乙丙
16. 振动  音色    空气
17.  A      2.21     1      B
18. 匀速   15      变速   速度    15
19. 15     西
20. 升华   吸热    降低
21. 暖和   液化    放热    凉快    蒸发吸热
22. 甲     熔化    凝华
   
[image: ]      [image: ]
        23题答案                      24题答案
五、实验探究题
25.(1) 均匀  （2)试管壁     试管底     46  (3)     48    晶体   （4）a 
26. （1）自下而上；（2）B；（3）98；小于； （4）酒精的沸点低于水的沸点；（5）不变六、综合题
27.
【解析】（1）由v＝[image: ]可得，小明行驶的路程，s1＝v1（t0+t），①
小明父亲行驶的路程等于小明行驶的路程，s2＝s1＝v2t，②
由①②可得，v1（t0+t），＝v2t，5km/h×（5×[image: ]h+t）＝10km/ht，
解得：t＝[image: ]h＝5min；
（2）由v＝[image: ]可得，出发5min小明通过的路程，s＝v1t0＝5km/h×5×[image: ]h＝[image: ]km；
小明和他父亲相向而行时的速度：v＝v1+v2＝5km/h+10km/h＝15km/h；
由v＝[image: ]可得，小明和他父亲相向而行时相遇的时间：t′＝[image: ]＝[image: ]＝[image: ]h；
小明父亲通过的路程：s2′＝v2t′＝10km/h×[image: ]h＝[image: ]km≈0.28km；
小明与父亲在途中相遇时离学校距离：s″＝s总﹣s2′＝2km﹣0.28km＝1.72km。
28．
【解析】（1）由交通标志牌可知，汽车行驶的路程为60km，汽车的最大行驶速度是80km/h，
由v＝[image: ]得汽车从标示牌到目的地所用最短时间：
t＝[image: ]＝[image: ]＝0.75h＝45min，
则最快到达目的地的时间：
t2＝10：30+t＝10：30+45min＝11：15；
（2）汽车实际所用的时间：
t实际＝12：00﹣10：30＝1.5h，
则汽车的平均速度：
v实际＝[image: ]＝[image: ]＝40km/h≈11.1m/s。
image6.png
9600




image7.png
22 M




image8.png
0200007




image9.png




image10.png
BiE




image11.png
0T 234560
28

il
80}

75

65

60/





image12.png
R |

O iffil/min O I!~')Wl/min

W




image13.png
10

53





image14.png
/T

100!
9%

96 HHF
91 HA
92

9%

6 8 10 12 14 Bffl/min
z




image15.png




image16.png
012345 61t




image17.png
>

I

T

T

T

10 B /min

4l [5/'C

80,
75H
60,
65

0 5




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png
60km

20km/h




image29.png




image30.png
60km

1.5h




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png
88 l/min

T 12

3




image5.png
& 2 Le




